

# ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 20 сентября 2018 ЧЕТВЕРГ № 209 (7672)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа — Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа.

**В недрах закона**  
Помогут ли высокие штрафы остановить нелегальную добычу полезных ископаемых  
Страница 14



**Какой автомат выстрелит**  
Вендинговая торговля на Урале развивается не в русле общемировых трендов  
Страница 15



**«Отдых» не на пользу**  
Почему лихорадит туристический рынок Среднего Урала  
Страница 16

## ОФИЦИАЛЬНО

УКАЗОМ губернатора Свердловской области реорганизовано министерство природных ресурсов и экологии региона. В его состав вошел департамент лесного хозяйства области, министерству передаются все его функции и полномочия.

## ВИЗИТ

ПРЕДСТАВИТЕЛИ бизнеса из Азербайджана, Финляндии, Китая, Швейцарии приняли участие в VI федеральном форуме «Слет успешных предпринимателей», состоявшемся в Тюменской области. Принято решение сформировать в регионе международный бизнес-инкубатор.

## ЦИФРЫ

1 33,4 МИЛЛИАРДА рублей поступило в виде налоговых платежей в бюджет Ямало-Ненецкого округа за восемь месяцев 2018 года. Это на 15 процентов больше, чем в прошлом году. В Свердловской области поступления в бюджет также выросли на 15 процентов, составив 159,7 миллиарда рублей.

1,1 МИЛЛИОНА тонн зерна уже собрано в Челябинской области. На начало недели обмолочено 56 процентов посевных площадей зерновых и зернобобовых культур. Средняя урожайность — 14 центнеров с гектара, самая высокая — в Чебаркульском (25,1 центнера) и Сосновском (22,3) районах.

977,3 ТЫСЯЧИ квадратных метров жилья сдано за восемь месяцев 2018 года в Свердловской области.

207 МИЛЛИОНОВ рублей направлено в этом году на реализацию программы «Формирование комфортной городской среды» в Зауралье, в том числе 17,8 миллиона — из федерального бюджета. На эти деньги отремонтируют 67 дворов, 55 общественных территорий и два парка.

БОЛЕЕ 415 тысяч северных оленей привито с начала года от сибирской язвы на Ямале. Специалисты работают в пяти районах автономного округа. Всего в этом году запланировано привить 650 тысяч животных, для чего запасено свыше 700 тысяч доз вакцины.

ПОЧТИ 120 тонн продукции тюменских производителей приобрели жители ЯНАО за время осенних продуктовых ярмарок.

БОЛЕЕ 400 бойцов строительных отрядов из Курганской области работали минувшим летом на Ямале. Студенты занимались благоустройством населенных пунктов, ремонтом дорог, обустройством месторождений. Впервые в этом году совместно с курганцами работал ямальский отряд.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Максим Топилин**, министр труда и социальной защиты РФ

## НАУЧАТ И НАСТАВЯТ

Ситуация с занятостью граждан старшего возраста нормальная. Уровень безработицы среди них ниже, чем среди молодых. Если молодежь в возрасте 20–29 лет составляет 35,6 процента общей численности безработных, то пожилые — только 8,7 процента. При этом есть дефицит работоспособного населения, и ввиду объективных демографических процессов он будет увеличиваться. Люди предпенсионного возраста с их опытом и знаниями смогут стать наставниками молодежи и тем самым восполнить нехватку рабочей силы.

**Отрасль** Темпы реализации инвестпроектов в деревоперерабатывающей промышленности отстают от планов

## Деньги зарыли в лесу



**Наталья Швабуэр**, Свердловская область

Сегодня в российской лесной отрасли реализуется 141 приоритетный инвестпроект, в том числе семь — в Свердловской области. Инвесторы запланировали вложить в них 4,2 миллиарда рублей, но фактические цифры намного ниже — 916 миллионов.

Два проекта даже были исключены из перечня Минпромторга из-за невыполнения показателей. Тем не менее по итогам 2017 года Средний Урал сохранил за собой статус одного из десяти крупнейших регионов-лесогаготовителей и вошел в топ-5 по числу реализуемых приоритетных инвестпроектов. К примеру, в Верхней Синячихе в рамках этой деятельности открыли линию по выпуску пеллет мощностью 8000 тонн продукции в год. В планах — поставить вторую

## Акцент

Добавленная стоимость на кубометр заготовки у нас значительно ниже, чем в развитых странах: 264 доллара против 1000 долларов в США или 1200 в Финляндии

такую же, замкнув цикл высоко-технологичного производства от заготовки леса до переработки отходов, образующихся в цехе пиломатериалов и деревообработки.

Ситуация разрыва между планами и реальностью характерна не только для Урала, но и для других регионов, констатируют эксперты. Леспром не слишком привлекает инвесторов: здесь и проблемы урегулирования отношений при строительстве и эксплуатации лесных дорог, и устаревшая система

лесоустройства, и высокие коррупционные риски. На внутреннем рынке спрос на лесоматериалы невысокий, а доля России в мировой торговле древесиной (2,9 процента) не соответствует ее богатейшим запасам. Окупаемость проектов сильно зависит от доступности сырья, которое сконцентрировано в основном в азиатской части страны, тогда как переработка — в европейской, что при высоких железнодорожных тарифах снижает эффективность лесопро-

мышленного комплекса в целом. Добавленная стоимость на кубометр заготовки у нас значительно ниже, чем в развитых странах: 264 доллара против 1000 долларов в США или 1200 в Финляндии. Из положительного можно отметить рост объемов лесозаготовки (за 10 лет — со 165 до 212 миллионов кубометров), а также увеличение процента освоения и допустимого изъятия древесины.

Большая часть инвестпроектов касается деревообработки,

далее в порядке убывания «популярности» следует лесопиление, производство фанеры, древесных плит, целлюлозно-бумажной продукции. По объему капиталовложений лидируют Сибирь, Северо-Западный федеральный округ и Урал. Так, в Свердловской области сейчас создается несколько новых лесоперерабатывающих производств: в Лобве, Верхней Туре, Краснотурьинске, однако как быстро они выйдут на плановые объемы, сказать сложно, завершение большинства приоритетных проектов намечено на 2021–2027 годы.

Большая часть инвестпроектов касается деревообработки,

**Инвесторы идут в деревопереработку неохотно, ведь спрос на лесоматериалы на внутреннем рынке не очень высок.**

уже сейчас финансово поощряют опытных рабочих, готовых обучать молодежь. В УрФО в этом году за развитие программы наставничества отменены сотрудники Северского трубного завода, Антипинского НПЗ, НПО Электромашина. В будущем предлагается финансировать такого рода мероприятия за счет региональных бюджетов. А вот предложение возродить другую советскую практику — обязательное распределение выпускников вузов — в министерстве не поддерживают, считая, что молодежь должна сама выбирать, где трудиться. Но помощь на старте готовы: министр недавно вынес на общественное обсуждение новые программы содействия занятости молодежи. Среди предложений — выделять из бюджета деньги на оплату стажировок. Будущие специалисты смогут приобретать опыт работы по специальности, получая пособие в размере около 11 тысяч рублей в течение первых трех трудовых месяцев. Изыскать на это средства планируется за счет перераспределения пособий по безработице. Реализовать новшество могут уже с 2020 года.

Большая часть инвестпроектов касается деревообработки,

Светлана Добрынина, «Российская газета»

## КОРОТКО

### Ставку впервые приравняли к ключевой

В Свердловской области появился новый вид финансовой поддержки малого и среднего бизнеса. Со вчерашнего дня региональный фонд поддержки предпринимательства начал выдавать займы на сумму до трех миллионов рублей по ставке 7,5 процента. По словам министра инвестиций и развития Свердловской области Виктории Казаковой, ее размер впервые приравнен к ключевой ставке Банка России. До конца года планируется выдать такие займы на сумму 123 миллиона рублей. Претендовать на них вправе любой владелец малого и среднего бизнеса, который ранее уже получал займы в областном фонде и добросовестно их выплачивал в течение двух лет. Подать заявку на получение займа можно через «Личный кабинет» на сайте фонда.

### Конкурсы уходят на электронную площадку

Правительство Челябинской области проведет первый в регионе открытый конкурс на электронной площадке — на оказание образовательных услуг по обучению сотрудников МФЛ. Раньше, как сообщила начальник отдела государственных закупок правительства Челябинской области Эльвира Лутохина, в регионе в электронной форме проводились лишь аукционы. Но с 1 июля этого года заказчики получили право организовывать таким же образом конкурсы, запросы котировок, запросы предложений, а с 1 января 2019-го все торги будут осуществляться путем проведения электронных процедур.

### В Зауралье освоили «Меркурий»

Все 17 государственных ветеринарных учреждений Курганской области подключены к федеральной государственной информационной системе «Меркурий» и оформляют электронные ветеринарные сертификаты. Сейчас все ветеринарные сопроводительные документы в регионе выдаются в электронном виде, за исключением территорий, где отсутствует доступ в интернет. Всего с начала эксплуатации системы «Меркурий» в Курганской области оформлено три миллиона электронных ветеринарных сертификатов. Доступ к системе также имеют 2054 хозяйствующих субъекта, специалисты которых прошли обучение и могут оформлять сертификаты самостоятельно.

### Дворы благоустроят с помощью конструктора

В Свердловской области заработала первая в России образовательная программа по формированию комфортной городской среды. Образовательный курс рассчитан на сотрудников муниципалитетов, которые смогут овладеть навыками работы с «Конструктором городской среды», научиться грамотно оформлять дизайн-проекты дворов или отдельных объектов благоустройства. «Конструктор» привязан ко всем СНиПам и ГОСТам, что позволит избежать муниципалитетам дополнительных финансовых затрат. В числе преподавателей, спикеров и экспертов — специалисты регионального министерства энергетики и ЖКХ, департамента архитектуры Екатеринбурга и представители Уральского государственного архитектурно-художественного университета.

### Умельцы показали рабочий класс

В Первоуральске прошел фестиваль «Герои рабочего класса» — праздник рабочих профессий и удивительных хобби. 70 мастеров из семи городов Свердловской области проводили мастер-классы на 27 площадках — они шли непрерывно в течение шести часов, рядом развешивалась торговля изделиями уральских умельцев. В фестивале участвовали кузнецы, гончары, столяры, художники, портные, мастера по работе с кожей, камнем, шерстью, деревом и тканью, а также изобретатели уникальных велосипедов и мотоциклов. На фестивале был установлен рекорд: здесь изготовили самый большой фанатский шарф — свыше 40 метров длиной. Он стал подарком местной хоккейной команде «Уральский трубник» на 80-летие. А городу фестиваль подарил новый арт-объект — стелу Героев рабочего класса. Организаторы намерены сделать мероприятие ежегодным, вывести его на региональный и федеральный уровни.

### Картофель на ярмарку — с ямальских полей

В предстоящие выходные в Салехарде пройдет традиционная Обдорская ярмарка. Местные предприятия предлагают покупателям не только продукцию из оленины и рыбы, но и разнообразные молочные продукты, говядину и картофель свежего урожая.

По сообщениям корреспондентов «РТ»

только на сайте [ural.rg.ru](http://ural.rg.ru)

### На Урале возбудили дело о гибели рабочего в шахте

<https://rg.ru/2018/09/18/reg-urfo/na-ural-vozбудili-delo-o-gibeli-rabochego-v-shahte.html>

**ФИЛИАЛЫ ФГУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»**

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820. Телефон/факс (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru  
ТЮМЕНЬ: ул. Осменко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72@mail.ru  
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru





